

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

GRITOS SUBVERSIVOS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Vecina, vecino,
¿qué ocurre? ¿qué pasa?
¿Por qué se alborota
la gente de casa?

(Narciso Serra.)

¡Vive Dios!—digo, me parece que esto no será subversivo—¡vive Dios, que les he caído que hacer a los funcionarios del ministerio fiscal.

Desde que no podemos gritar ni siquiera *viva la Pepa*, vienen las columnas de los periódicos atiborradas de *vivas* y de *mueras* que no hay por donde cogerlos.

Es verdadera inundación de *vivas* la que sobre nosotros ha caído, con esa concurrencia del señor fiscal del Supremo.

Contra la concurrencia—en sí nada razonable puede aducirse. Piensa el susodicho representante de la ley que ya se ha pasado bastante y manda cesar el jolgorio (o sea holgorio, con *h* aspirada, como preceptúa la Academia Española); está en su derecho y hace muy bien en mandarlo, como los señores fiscales harán bien denunciando todos los *vivas* y todos los *mueras* que no le parezcan examinados a un fin lícito, cosa que ni aun en hipótesis puede admitirse una vez transcurrido el período electoral.

Los tribunales harán después lo que se les ajuste a la ley, de suerte que los fiscales a denunciar y los magistrados a aboiver no se daran punto de reposo y al fin todo quedará como estaba. Pero la inundación no podrán quitarla de encima.

Ello sí, llevando a rigor lo recomendado por el señor fiscal del Supremo, será preciso denunciar aquel tan conocido dicho del vulgacho:

¡Viva el lujo
y quien lo trujo!

por la tendencia visible a desmoralizar, y el popular *Viva Pravia!*, de los asturianos, por el sabor que tiene a separatismo; y el *Viva mi niña!*, en el cual puede ir envuelta segunda intención y aun herejía; y el *Viva tu mare!*, y el *Viva la gracia!*, que, con sus *alés* respectivos, forman lo más grande del vocabulario de los entusiastas del género infimo; y el *Viva quien venel!*, un *viva* admitido y autorizado por el Diccionario de la lengua, pero en el cual puede hallarse alusión embozada y malévola a los electores republicanos.

Si, señor, todos esos *vivas* se denunciarán y serán perseguidos de oficio, con lo que llegaremos, ya lo verán ustedes, a llegar, que el verbo *vivar* desaparezca del idioma, porque no será posible que aquí viva nadie; pero mientras eso llega y como si quisieran despedirnos con un hartazgo de la voz proscripta y llamada a desaparecer, como la forma poética, estamos poniéndonos de *vivas*, como el chico del esquilador.

Si los fiscales se proponen dar debido cumplimiento a las prescripciones del superior jerárquico, tienen que denunciar a todos los periódicos que se publican en España e islas adyacentes.

Todos los ministeriales y los de oposición, los monárquicos y los republicanos, los dependientes y los independientes, todos traen y llevan a colación *vivas* para dar y tomar denuncias. Hasta la *Gaceta*, donde se publicó la circular de la fiscalía, documento evidentemente pecatínoso, porque en él, so pretexto de condenarlo, se da más de una vez el *viva* abominable, ha debido ser denunciada.

Ha ocurrido ahora el señor fiscal del Supremo lo que según cuentan las crónicas, aconteció a un corregidor, de quien seguramente no habría podido decir Bretón de los Herreros lo de:

«Cuentan de un corregidor nada bobo»

el cual corregidor (el de mi cuento, no el de Bretón de los Herreros) como recibiera repetidas quejas de varios vecinos sobre escándalos promovidos por gente moza y maleante; que a deshora de la noche y con pretexto de dar música a las muchachas, cantaban a grito herido hasta desgañitarse coplas deshoñetas, entre las cuales descollaba por lo licenciosa una que comenzaba:

«Arrinconamela»

se propuso que cesaran inmediatamente los tales desahueros. Para conseguirlo comunicó órdenes estrechísimas a sus dependientes. En virtud de esas órdenes, el pregonero de la villa salió todas las noches para recorrer las calles de la población, deteniéndose en cada esquina para vocar el pregón.

«De orden del señor corregidor, queda prohibida, bajo pena de tantos reales de multa, cantar coplas a las muchachas, y sobre todo, la que dice: «arrinconamela», etc., etc.» y encájaba toda la canción sin quitar una letra.

Que el escándalo subía de punto, no hay para que decirlo.

Los vecinos, temerosos de aquella propaganda oficial de canciones *non sanctas*, hubieron de rogar al corregidor que dejase a los mozos cantar lo que se les antojase, porque era peor el remedio que la enfermedad.

Quién sabe si con esto de los *vivas* sucederá algo parecido, y que se acabe, dejando las cosas como estaban, que era por donde debieron haberse principiado.

Pues en verdad, en verdad digo a ustedes, sin que sea mi ánimo faltar a nadie, que pasa aquí lo indicado en aquel conocido cantar del pueblo!

A mí me llaman Peneque,
señor alcalde; ¿qué haré?
—Vaya usted con Dios, Peneque,
que yo lo remediaré.

A. Sanchez Pérez

TRIBUNALES

Si decimos que la opinión quedó satisfecha con el resultado del juicio de ayer tartaríamos a la verdad; si se nos preguntara si la justicia quedó bien cumplida, contestaríamos que sólo Dios lo sabe. Continuando la vista, comenzó el acto ayer con un hermoso y razonado informe del digno representante del Ministerio Público, tanto éste como el representante de la acusación privada, en su también lucido discurso, calificaron el hecho de autos como homicidio simple con la atenuante 7.ª del artículo 9.º del Código Penal.

El letrado defensor señor Cañada (don Juan de Dios) en un buen informe que duró cerca de una hora sostuvo la defensa del procesado Juan Laguardia Daviu; apoyándose en la eximente 4.ª con sus tres requisitos.

Después del resumen del presidente del tribunal de Derecho, el Jurado se retiró a deliberar; y al poco, conocido el veredicto, se deducía de las contestaciones que el Jurado había estimado dicha eximente 4.ª, pero incompleta, sin el requisito de la necesidad racional del medio empleado para repeler la agresión. El tribunal de Derecho entendió que no había méritos para condenar; y, valga como opinión, entiendo que sí, dadas las contestaciones del veredicto; pero sea ello lo que fuere, es lo cierto que el Juan Laguardia fué absuelto y puesto en libertad en el acto.

Es este un señalado triunfo para el letrado Sr. Cañada.

Acto seguido se vio también en la sección primera la causa por robo, del juzgado de la Catedral de esta ciudad, seguida contra Juan Román Ruiz García y Emilio Lucas Ibañez.

Estos amigos, en el día 4 de Julio de 1900 entraron en cierta casa por una ventana y se llevaron varios objetos insignificantes, todos valorados en cinco pesetas. Convictos y confesos de su delito los procesados, aunque estimando a su favor la atenuante de embriaguez no habitual alegada por el abogado defensor Sr. Cañada (D. Juan de Dios), el Jurado dio veredicto de culpabilidad, siendo condenados ambos procesados a la pena correspondiente, que llevan extinguida casi en su totalidad durante la prisión preventiva que han sufrido.

El Leguleyo

LOS NUEVOS SENADORES



DON RAFAEL DE MAZARREDO
SENADOR POR MURCIA

LA UNION

(POR CORREO)

Fuga de presos

En la madrugada del domingo se fugaron de la cárcel de esta ciudad cuatro presos: fueron estos Juan Venegas González, de Sevilla; José Salmerón Torrecilla, Antonio García Aguilár y Pedro Martínez Puche. Los tres últimos son vecinos de esta población. Todos estaban detenidos por robo.

Parece ser que el organizador de la fuga ha sido el primero, sujeto desconocido aquí y que debe ser *pájaro* de cuenta. No há mucho fué preso por haber penetrado en una casa, valiéndose de una ganza y sorprendido por la inquilina en el momento de estar cambiando por ropa limpia la sucia y destrozada que él llevaba.

El Martínez Puche robó hará un año la campana de la ermita del Ferrol, y el día de Septiembre pasado se escapó de la misma cárcel, burlando al vigilante que había hecho confianza en él.

La evasión de ahora la han llevado a cabo los cuatro compañeros practicando una mayor abertura en el hueco de una ventana que dá desde la cuadra de presos al pasillo de los calabozos.

Ya en dicho sitio penetraron en uno de los calabozos, donde se hallaban dos detenidos, por un escándalo ocurrido recientemente en la plaza de los Deuzales, y empezaron a llamar al vigilante para que les entrasen agua.

Dicho funcionario, que es un sujeto sobre quien pesa un trabajo excesivo y se encuentra quebrantadísimo de salud, desatendió las excitaciones de los que creyó ser los delincuentes; pero viendo la insistencia de estos mandó al mozo que les llevase lo que pedían. Al entrar éste en el pasillo le sujetaron por el cuello y amenazándole con armas blancas le obligaron a guardar silencio, haciendo que les acompañase hasta la puerta en donde estaba la *lave* puesta, y escaparon.

Los que conocen las pésimas condiciones de esta prisión no les extrañará la relativa facilidad con que se ha podido efectuar la fuga.

Sirve la cárcel al mismo tiempo de depósito municipal, a donde, como es sabido, se conducen todas las noches los beodos y demás gente maleante que producen escándalo en la vía pública. De ahí el detalle de que estuviese la *lave* puesta, pues se tiene que abrir con demasiada frecuencia.

El jefe de la cárcel D. Manuel Flores, que lleva muchos años en su destino, se había acostado haría próximamente una hora cuando ocurrió el lance; de manera que le cogió en el sueño más profundo. Se enteró del caso cuando el demandado (empleado que gana cuarenta y cinco céntimos de peseta diariamente) entró en su cuarto a enterarle de lo que ocurría. La alarma que entonces se produjo fué grandísima.

Los vecinos y algunos transeúntes trasnochadores acudieron, teniendo que ir a una farmacia próxima para auxiliar al señor Flores, que há poco regresó de Madrid de curarse una afección gravísima a la vista.

A quella hora se avisó al señor juez de instrucción que se personó en seguida.

Nos aseguran que los detenidos en los calabozos no dieron voces de alarma, porque los fugados les amenazaron de muerte.

Como quiera que el patio de la cárcel dá a la calle y que tiene por la parte superior una doble reja, es fácil, sumamente fácil arrojar desde fuera a los presos armas y cuanto necesiten. Días atrás les echaron unas barajas; por cierto que apercibido el vigilante interino, el guardia municipal Andrés Victoria, encerró al atrevido autor de la hazaña.

La cárcel es una de las peores que puede haber en España. El trabajo en ella es excesivo para el escaso personal con que la cuenta. Se hace necesario de todo punto el nombramiento de un vigilante más.

Parece ser que el organizador de la fecha ha sido el Venegas, siendo lo verdaderamente notable que no haya podido arrastrar a más presos, entre los cuales los hay de verdadera importancia, y solo a tres rateros de oficio, autores de pequeños robos.

Se cree que Juan Venegas sea algún fugado de presidio que no quiera cuentas con la justicia.

La guardia civil practica gestiones para la detención de los fugados, esperándose no sean infructuosas.

Es de todo punto urgente hacer una cárcel de mayores garantías. Esta no tiene ninguna.

19 Mayo.

NUEVA SOCIEDAD

A los segundos tenientes de la escala gratuita, sargentos, cabos y soldados que han pertenecido y pertenecen al Ejército, Armada y cuerpos auxiliares.

Compañeros:

La publicación de las leyes de 3 de Julio de 1876 y 10 de igual mes de 1885, hacen presumir que de alguna suerte se compensarían los servicios que en el muy honroso de la Patria tenían aquellos a quienes alcanzaban los beneficios de las mismas; pero a poco de estar en vigor aquellas disposiciones, se puede observar que, constante y frecuentemente burlados sus preceptos, se nos irroga grave daño, que no ha sido bastante a evitar la energía al par que prudente y seria campaña que en defensa de nuestros derechos han venido sosteniendo nuestros queridos compañeros de Madrid, que tanto en la prensa como en exposiciones dirigidas a los poderes públicos, han pedido con perseverancia digna de mejor éxito la justa y estricta observancia de las leyes antes mencionadas.

Semejante situación nos ha hecho pensar en la necesidad de crear en esta provincia una Sociedad, cuyo principal objeto es combatir el favor que merma nuestros derechos, velar constantemente por el respeto que los mismos merecen y reclamar en todo tiempo su reconocimiento, dentro siempre de los recursos legales; y haciéndonos oír de todos los poderes con acción permanente y firme hasta conseguir la verdadera consagración de la justicia que demandamos.

Si la índole de las asociaciones no exigiera para su vital desarrollo el huir de

MARCHA FÚNEBRE



Van los cuatro recelosos
hacia el Parlamento abierto
y cada uno de ellos quiere
cargar solo con el muerto.

la monotonía que origina necesariamente el tratar de un asunto solo, nosotros nos dedicáramos al punto concreto que motiva su creación; pero como sin olvidar el principal objeto se puede, con la variedad hacer ameno y agradable, lo que de otra forma resultaría pesado o molesto para los asociados, servirá también para honesto esparcimiento y mayor bienestar social, difundir y propagar la instrucción técnica y moral en lo posible, y todo aquello que influya en el desarrollo intelectual, industrial y científico de nuestro país; porque españoles ante todo, no puede sernos indiferente cuanto honre, enaltece y dignifique el sacratísimo nombre de la Patria donde nacimos y al que debemos subordinar los deberes ineludibles de amor y contribuir a su prosperidad.

Tales son los propósitos de esta Sociedad, cuyos iniciadores están seguros de que a las numerosas adhesiones con que ya cuenta, seguirán las de todos aquellos a quienes afecta é interesa directamente el fin noble que la Sociedad persigue, y a este efecto se pone en conocimiento de todos los interesados, que en esta ciudad calle de Sagavedra Fajardo, núm 24, tiene por hoy y provisoriamente establecido su domicilio esta Asociación, y allí podrán acudir cuantos deseen inscribirse como socios y asistir a la reunión general que se celebrará en dicho domicilio el Domingo próximo 24 de los corrientes a las diez y media de su mañana con objeto de nombrar la Junta directiva y redactar y aprobar el correspondiente Reglamento por el que se ha de regir, el cual se elevará al Ilmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia para su aprobación en armonía con lo dispuesto en la instrucción correspondiente sobre asociaciones.—Murcia 20 de Mayo de 1903.—La Comisión.

NOTAS MINERAS

El ingeniero D. José María Rubio, demarcará del 5 al 12 del próximo mes, las siguientes minas:

Demasías a Mi Concha, Dido, Mesalina, Francisca, Angelieta II, El Transvaal, María Teresa, La Pretensión y Segunda Mescurians. Pertenecen a los términos de Lorca y Aguilas.

—D. Eduardo Pardo ha solicitado nueve pertenencias de mineral hierro con el nombre de Estrella Polar, en la diputación de Yechar, terrenos montañosos, término de Mula.

D. Manuel Salas, id. 16 para Isabel y Francisco, en la diputación del Hortillo, Cortijo de la Olivera (Lorca).

D. Luis Brugarolas, a nombre de D. Andrés Rodríguez Meca, id. 12 para San Andrés, en el Cabezo de los Cuchillos, diputación del Cocón (Aguilas).

D. Anselmo Bañón, a nombre de D. Jerónimo Martínez Vera, id. 12 para Rogativa de Santa Eulalia, diputación de Cavivete (Totana).

El mismo, a nombre de D. Eusebio Arenas Lopez, id. 15 para Coacha, en el Cabezo Gordo, diputación del Cabezo de Lajera (Lorca).

El mismo, id. 22 para California, en la Lomera de las Moreras (Mazarrón).

D. Francisco Meseguer García, id. 12 para La Tormenta, en el camino de San Roque y el Tuna, en el camino viejo de Aljezares.

D. Fulgencio Martínez Sanchez, id. 72 para Fulgencio III, en el sitio llamado Cotillas de Juan Nuñez (Cotillas).

D. Luis Brugarolas, id. 12 para Sinforosa, en el Llano del Molinero, rambla de Mayés, en términos de Villanueva y Ojés.

Y el mismo, id. 6 para Trinidad, de azufre, en la Sierra de los Yesares, diputación del Rio (Lorca).

A los republicanos

Todos los correligionarios que estén conformes con la creación de un círculo de Unión republicana, se servirán inscribir su nombre y domicilio en los sitios siguientes:

Administración del *Heraldo de Murcia*; El LIBERAL en Murcia; don Dionisio Torres, sastrer, plaza de Camacho; café del Sol.

CEHEGIN

(POR CORREO)

Ejercicios religiosos

Han llegado a este pueblo los religiosos D. Julián Curiel y D. José Lauzurica, practicando ejercicios espirituales, primeramente en provecho de los niños y en general de todo este vecindario.

Están muy concurridos todos los cultos y actos que se celebran por iniciativa de dichos sacerdotes.

Estos se hospedan en casa de D. Fidel González.

Diario de Murcia

Mentir es gran pecado y cosa fea; pero mentir para propelar una supuesta injuria a lo más augusto de la religión católica, es una abominación.

De tal puede calificarse el contenido de una carta que há publicado *La Verdad* remitida de Orihuela, contra la cual, se ha repartido una hoja, impresa en la ciudad vecina, desmintiendo los asertos infamantes y calumnias que ensartan contra los liberales de Orihuela.

Habíanse reunido éstos para designar el candidato que ha de sustituir en la representación de Orihuela al Sr. Capdepón; y no contento el corresponsal, en rebajar su número y calidad, les infiere la ofensa de no haber tributado al Sagrado Viático, que llevado por un sacerdote a un enfermo, pasó por entre un numeroso grupo de liberales, aquella adoración y reverencia que son propias de los católicos.

Contra tan injustificada calumnia publica la hoja oriolana a que nos referimos, una carta del mismo sacerdote que llevaba el Santísimo, D. Antonio Mira, párroco del Salvador, el cual declara terminante, lo que sigue.

«Al pasar yo por frente al domicilio del Sr. Ballesteros, conduciendo el Sagrado Viático, cuántas personas había reunidas en numeroso y compacto grupo, abrieron calle en el silencio mas respetuoso, descubriéndose y arrodillándose todos al

peso de su Divina Majestad, y dando una prueba más de su tradicional religiosidad, que me produjo la natural satisfacción, que con sumo gusto hago constatar.»

Si con testimonio tan autorizado y con declaración tan franca y espontánea, no rectifican el corresponsal y el periódico, bien se puede asegurar que en su pasión política hubiesen deseado que fuese cierta la ofensa, por el gusto insano de hacer tan terrible acusación.

Pero el cura lo dice, en los liberales de Orihuela es tradicional su religiosidad, y por tanto compatible con sus ideas políticas.

Precisamente el candidato designado para sustituir al Sr. Capdepón, que es D. Francisco Ballesteros, es un digno representante de Orihuela, en lo que esta ciudad tiene de católica y de liberal.

«Qué distinta de la labor que hacen algunos periódicos, creyendo servir los intereses de la religión, es la efectiva y trascendental de los dos jóvenes sacerdotes que han fundado y sostienen en el Asilo de la Purísima en el Barrio de San Anton de esta ciudad!»

Con fé en la Providencia y en sus propósitos, y casi sin recursos, empezaron su laudable empresa, proporcionando comida abundante y bien condimentada, a las hilanderas de aquellas fábricas de seda, con tan feliz resultado, que tuvieron que ampliar tan beneficioso servicio a todos los obreros que acudieron al Asilo.

Después instalaron una escuela de párvulos, que se llenó enseguida, al cuidado de Hermanas de la Oaridad, y después han extendido también la enseñanza a los adultos.

Pero hay más. Últimamente se han comprometido con el Sr. Alcalde, que se propone recoger de la calle a los niños abandonados por sus padres, a admitirlos en aquel asilo, a darles comida y enseñanza, mientras sus padres no vayan por ellos. No les arredra nada, por que cuentan con los tesoros de Cristo. Y, es que tienen fé.

Por eso su propaganda es irresistible y nadie le pone peros, ni distingue.

Dan pan y catecismo. ¡Dios bendecirá su obra!

Amigos y suscriptores de Aledo me escriben cartas de extensa información sobre el grave disgusto que existe en aquel pueblo con motivo del trazado de la carretera que desde Totana ha de llegar a Aledo; porque, en efecto, no llega, pasa muy lejos.

Parece que hay dos trazados y que se ha optado por el que menos favorece los intereses de aquel marquésado.

Al hacerme eco de las quejas de aquel vecindario, llamé la atención del señor Gobernador y de los señores Ingenieros, sobre tan justas pretensiones, que tienen una fórmula incontrovertible, por lo lógica. ¿Se trata de una carretera para Aledo? Pues que lo sea.

José Martínez Ternel.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en San Lorenzo, por D. Manuel Escala y Fontes. SANTOS DE HOY.—Santos Bernardino de Matiana en Madre de Dios. Sena, cf. y Anastasio, ob. LAS FLORES.—En San Andrés, el ejercicio de las Flores se celebra por la mañana á las ocho y por la tarde á las cinco, con sermón. Hoy predicará D. Antonio Pujante Alcazar. En San Nicolás, por la mañana á las siete y media, excepto los festivos que será á las siete. Los ejercicios son por la Excm. señora marquesa de Salinas en sufragio de sus difuntos. En Santa Eulalia, por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones. En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las seis y media. En San Lorenzo, por la tarde á las siete; los días festivos á las cinco. En la Purísima, al toque de oraciones. Los domingos y días festivos habrá sermón. En las Verónicas, al toque de oraciones. SANTA RITA.—En San Bartolomé, la novena de Santa Rita de Casia, por la mañana después de la misa de diez y al toque de oraciones.

reordado presentar en masa la dimisión. Se confía en que apoyará la actitud del Ayuntamiento la minoría republicana.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) La cuestión religiosa París 18.

Mañana se verificará la reapertura de las Cámaras. Se discutirán cuatro interpelaciones sobre las cuestiones religiosas. A fines de semana se discutirán las demandas de autorización de las congregaciones femeninas que ascienden á 395.

Agitación En toda Francia aumenta la agitación anticlerical. En los alrededores de la iglesia de Plaisance batieronse unas dos mil personas, resultando muchos heridos. Los adversarios luchaban á brazo partido, incluso en el coro y en la sacristía. Mientras tanto un jesuita permanecía impassible en el púlpito. Sobre él cayó un verdadero chaparrón de injurias y blasfemias.

Consistorio Roma 18. El quince del próximo mes de Junio se celebrará Consistorio. Se crearán ocho cardenales; de ellos cuatro italianos, uno español, dos austriacos y uno alemán.

La escuadra rusa París 18. Noticias de San Petersburgo participan que Rusia activa los preparativos militares. Se ha ordenado que la escuadra del Mar Negro se prepare para entrar en campaña.

Blasquistas y sorbianistas Valencia 18 (8 n.) Los periódicos de Blasco Ibáñez y de Rodrigo Soriano, El Pueblo y El Radical, han suspendido las hostilidades que mantenían furiosamente. Esta suspensión obedece á instancias patrióticas de significados republicanos de ambos bandos. Han conseguido estos que nada digan los periódicos, hasta que el jefe del partido Sr. Salmerón, designe una nueva organización á las fuerzas republicanas de la capital.

Vapor ardiendo Valencia 18 (9 n.) A bordo del vapor Cabo Peña se ha declarado un incendio. A costa de esfuerzos, el fuego ha sido localizado. Se cree que el vapor se salvará. En la Carraca.—En la Transatlántica Cadiz 18 (9 10 n.) En el arsenal de la Carraca se han reanudado hoy los trabajos, en la forma convenida. No han ocurrido incidentes. En la factoría de la compañía Transatlántica, han terminado ya las reparaciones del vapor Cataluña. En cuanto salga de la factoría, dicho vapor será dedicado á la carrera de la República Argentina, en sustitución del Satriestegui. Se están construyendo balandras y lanchas de vapor para el servicio de las colonias de Río Muni y Fernando Póo. En terminándose estas construcciones, se hará un vapor de tres mil toneladas. Los mauristas de Palma Palma 18 (9 n.) Se ha celebrado un banquete de trescientos cubiertos, como acto de adhesión á Maura. Se atacó á la prensa de Madrid, diciendo que combato á Maura porque ha suprimido el excañillado y las subvenciones.

LA POLÍTICA (POR TELEGRAMA) Ardid de un diputado Madrid 19 (2 t.) El diputado D. Antonio Benítez, antiguo federal, cuando jure el cargo se justificará de haber tenido necesidad de apelar al ardid de declararse silvestista para salvar de un procesamiento al ayuntamiento de Almagro y triunfar más fácilmente. El Sr. Benítez se unirá á la minoría republicana.

ORIHUELA (POR CORREO) Manejos integristas.— Protesta unánime.— Rectificación completa. Con voto de autoridad tan indudable como el cura párroco del Salvador se ha publicado y repartido profusamente una hoja dirigida á La Verdad, en la que entre otras cosas se dice lo siguiente: «En el periódico que usted dirige, que ha dado ya gallardas muestras de estar en provocativa contradicción con su nombre, se inserta una carta de su corresponsal en Orihuela referente al acto realizado ayer por el partido liberal de este distrito, al reunirse para designar la persona que como diputado á Cortes había de sustituir al señor don Trinitario Ruiz Capdepón; carta que contiene varias inexactitudes y una atroz injuria con respecto á los sentimientos religiosos de los liberales oriolanos, la cual, por su procedencia netamente integrista, habrá colmado de satisfacción á todos los espíritus del mal. No pretendemos hacer una reseña minuciosa de ese acto. Afirmamos La Verdad que sólo concurrirían á él unas cien personas, entre empleados del Ayuntamiento, concejales, monterillas de los pueblos y curiosos; y aunque el número revela la torpeza y mala intención del que ha informado á usted, únicamente haremos constar que á la reunión

asistieron muchos abogados, médicos, farmacéuticos, banqueros y comerciantes, y más de trescientos propietarios é industriales, además de numerosa representación de agricultores y de las clases obreras, elevando el número de los congregados á más de quinientas personas que profesan y veneran las sublimes enseñanzas del Divino Redentor del mundo, y que aborrecen el espíritu mercantil y farisaico con que pretenden explotarla esos hipócritas integristas defensores de su pureza. Pasaríamos en silencio lo que dice con respecto al número y calidad de los concurrentes, si la persona que le ha informado no terminara su correspondencia con una afirmación indigna y canallasca al pretender herir nuestros sentimientos religiosos; y para que se convenza usted de la ruindad y mala fé en que aquella se ha inspirado, transcribimos aquí las dos cartas siguientes: Sr. D. Antonio Mira, cura parroquial del Salvador. Muy señor mío y distinguido amigo: En el periódico La Verdad de Murcia, recibido hoy, se afirma en una carta que publica precedente de esta ciudad, que al pasar ayer tarde el Viático por entre la numerosa concurrencia que estaba situada frente al domicilio de don Francisco Ballesteros, se cometió una pública irreverencia, y que desde el balcón de la casa de dicho señor se arrojó el guante para cometerse contra Jesucristo, sin que la presencia del Santísimo Sacramento haya sido bastante para contener tales desahogos político-seculares, y como usted era el dignísimo sacerdote que en cumplimiento de su sagrado ministerio conducía el Viático en este acto, le ruego muy encarecidamente se sirva manifestarme si por parte de aquella concurrencia se cometió el hecho que innoble y solapadamente se le imputa, y si, por el contrario, cuantas personas habia allí reunidas, se descubrieron y arrojaron, evidenciando con este acto de humildad la sinceridad de sus sentimientos religiosos. Dispense usted esta molestia, porjaja que le da anticipadas gracias su atento seguro servidor q. l. b. l. m., Francisco Román. A esta carta ha contestado el Sr. D. Antonio Mira en los siguientes términos: Parroquia del Salvador en la Catedral de Orihuela. Sr. D. Francisco Román. Mi distinguido amigo contestando tu favorecida de hoy, y en obediencia á la verdad, debo manifestarte que efectivamente es cierto cuanto en ella afirma contradiciendo lo relatado en el periódico La Verdad, de Murcia. Al pasar yo por enfrente al domicilio del Sr. Ballesteros, conduciendo el Santo Viático, cuantas personas habia reunidas en número y compacto grupo, abrieron calle en el silencio más respetuoso, descubriéndose y arrodillándose todos al paso de su Divina Majestad, y dando una prueba más de su tradicional religiosidad, que me produjo la natural satisfacción que con sumo gusto hago constar. Autorizando á usted para que haga de esta carta el uso que le convenga, repito de usted afectísimo s. q. d. s. m., Antonio Mira, Cura. El empleo de tales armas, y en general, el uso de la mentira, no puede jamás justificarse por la bondad de los fines que á hacerlo se persiguen estos medios constituyen un procesamiento desacreditado y que no se puede emplear en buenos principios de lógica y de moral. Los que á tales medios recurren y los emplean so capa de religión, sobre patentar su falta de razón y nobleza y escasa aprensión, demuestran pertenecer de lleno á aquella categoría de hombres que califico Jesucristo de sepulcros blanqueados. Desengáñense los integristas: por muchos esfuerzos que hagan, no conseguirán poner al servicio de sus peculiares intereses políticos ni á la iglesia, ni al episcopado, ni al clero: su misión es más grande, generosa y evangélica y se extiende á todos los fieles, á los cuales no se puede arrancar y expulsar del seno de la Madre común sin sentencia de las autoridades establecidas por la Iglesia docente. El solemne mentís dado á las aseveraciones del corresponsal de La Verdad por el modesto y virtuoso cura del Salvador de esta ciudad, don Antonio Mira, que atravesó con el Santo Viático la apiñada muchedumbre que llenaba la calle en que habita el excelentísimo Sr. D. Francisco Ballesteros, hace prueba plena sobre su completa y absoluta falsedad, y, por tanto, autoriza para aplicar-

le los comentarios á que el empleo de tales y tan reprobadas armas da lugar. Firman este escrito los señores D. Federico Javaloy Martínez, D. Francisco López García, D. José Zorán, D. José Ferrer y D. Severiano de Madariá. Banquetes republicanos Como anunciamos á los lectores de EL LIBERAL, el próximo jueves á las nueve de la noche se verificará en el Hotel de España el banquete organizado por el partido republicano de la localidad con el fin de conmemorar la entrada en el Congreso de los nuevos diputados de dicho partido y tratar de la reorganización del mismo en Orihuela bajo la bandera de Unión Republicana. Corrión En los sitios de costumbrismo se han fijado al público en esta localidad los magníficos y lujosos carteles anunciando la gran corrida de toros que habrá de celebrarse en el circo taurino de esa capital el próximo día 31. Propaganda republicana En el vecino pueblo de Redován y por el vecino del mismo D. Ramón Medina, se está procediendo á la organización del partido republicano. Riña En el término de San Bartolomé, rieron el sábado anterior Manuel Albeco Carrillo y Francisco Rodríguez García, resultando el primero con una herida de consagración en la cabeza producida con un legón, y el segundo con un bocado en la nariz. 18 Mayo.

TIRO NACIONAL Mucha luz, aire puro, gran cordialidad y una excelente paella formando parte de un opíparo almuerzo (al alcance del más modesto bolsillo) disfrutamos el Domingo los que asistimos por la mañana al Campo de tiro. Una taza del automático moka que en aquella terraza se sirve, no tiene precio. Si alguien pudiera interpretar estas manifestaciones de... estimamos agradecer, es que no ha disfrutado aún de un día de campo en dicho sitio, puesto que los concurrentes á él saben que la pluma más brillante no sabría expresar fielmente tan admirable realidad. Con día verdaderamente espléndido, una temperatura primaveral y la animación acostumbrada, tuvieron lugar en el Campo de tiro, las prácticas anunciadas, quedando todos los concurrentes altamente complacidos del bienestar que en dicho Campo se respira. Hubo tiradas extraordinarias, por lo ciertas, en los ejercicios de la mañana á 600 metros, sobrepasando las de los Sres. D. Domingo Murguza, de 5 impactos y 18 puntos, con 8 dianas, don Pedro Martínez 5 impactos y 15 puntos con 8 dianas, D. José María Cánovas 5 impactos y 9 puntos, D. Juan Moreno Peñalver 4 impactos y 11 puntos con 1 diana y D. Joaquín Fontes 3 impactos y 7 puntos con 1 diana, en series de 5 disparos cada una. Por la tarde tuvo lugar también un interesante match á 200 metros, resultando vencedor el bando constituido por los Sres. D. José María Cánovas, D. Jerónimo Bautista, D. Pedro Martínez, D. Angel Rodríguez, D. José Ramirez y D. Juan Moreno, contra el formado por los Sres. D. Joaquín Fontes, D. José García, D. D. Antonio Beltrán, D. Ramón Martínez, D. Antonio Albaladejo y D. Fernando Perez Vidal. Obtuvo premios de cargadores, por la tarde los Sres. D. Pedro Martínez, D. Antonio Beltrán, D. Juan Moreno Peñalver y D. José Arceñón. Simultáneamente, los aficionados al tiro de escopeta hicieron gala de su destreza en el tiro al vuelo sobre plato lanzado á máquina, distinguiéndose los Sres. D. Antonio Gutiérrez, D. Antonio Brunet, D. Julián Lozano, D. Jerónimo Bautista y D. Ramón Martínez. Resulta un interesante ejercicio, y comprendiéndolo así la Junta directiva se propone realizar un pequeño Concurso mensual además de las prácticas

ordinarias y parece ser que el próximo Domingo se celebrará el primero de esta clase, con las condiciones que oportunamente se anunciarán. En el sorteo de obligaciones verificado en la sesión del Domingo resultaron amortizadas las correspondientes á los números 86, 99, 139 y 215, lo que se hace público para que sus poseedores puedan pasar á recoger su importe, á casa del Tesorero D. Salvador Monzó. Tengo entendido que para el Domingo por la mañana y primera hora de la tarde se prepara también un match, habrá el arroz consabido, misa en la Capilla á las once y media y seguramente distinguida concurrencia. Rosca.

El niño Carrasco La Sociedad Económica, en la última sesión celebrada ha acordado contribuir con cincuenta pesetas á la suscripción iniciada para costear el viaje á Madrid y la estancia en aquella capital, al niño Carrasco, prodigioso pianista de cinco años que tanto viene llamando la atención de cuantas personas han tenido ocasión de oirlo. Es de creer que lo mismo que la Sociedad Económica, otras corporaciones contribuirán á la buena obra de dar á conocer al niño Carrasco en Madrid. Algunos aficionados de Cartagena parece que han demostrado deseos de oír al pequeño artista y con objeto de complacerles es posible que en uno de los últimos días de este mes vaya á aquella ciudad el niño Carrasco.

Cartera de Murcia Audiencia Para el día 20 está señalada en la sección segunda de esta Audiencia, la vista de una causa procedente del juzgado de Lorca, por robo, seguida contra Andrés Morales Sanchez. Defensor, Sr. Durán; procurador, Sr. Salvat. En la sección primera no hay señalamientos hasta el día 22 del actual. Pagos de Hacienda Para el día 20 están anunciados los siguientes en esta Tesorería-pagaduría de Hacienda: Al administrador de Loterías de Cieza, 51140 pesetas; al id. de la de Fortuna, 12660; á herederos de D. Martín Perea, 34962. Circulo democrático Este círculo, establecido en la plaza de Balleja, se inaugurará el 31 del actual á las siete de la tarde, eligiéndose la Junta directiva del mismo. Podrán ser socios del círculo democrático todos los afiliados al partido, pagando cada uno la cuota que desee, pero sin negar la entrada en el mismo á ningún correligionario. Limpieza de la población Alcaldía constitucional de Murcia.—Resuelto por el Excmo. Ayuntamiento celebrarse un concurso para oír proposiciones para el servicio de limpieza general de la población, se anuncia este para el día 4 de Junio próximo, á las once de la mañana, en las Salas Consistoriales de esta capital, bajo el pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en la secretaría de la Corporación y negociado correspondiente, y con la reserva de que el Ayuntamiento deseará todas las proposiciones si la cantidad que se ofreciese hiciera el servicio no fueran aceptables á sus intereses. Murcia 19 Mayo 1903.—Juan Rubio. Publicaciones Se ha recibido el cuaderno 17 de La Estrella Polar, en el polo norte, y el último número de La Ultima Morte, Plateria, 23. Circus Villar Anoche acudió numerosa y distinguida concurrencia. El bello sexo abundaba en palcos y butacas y la función resultó muy notable. Mr. Ernesto, Mlle. Elvira y Miss Deasy, Melle Blanca, Mr. Jules Harry, señorita Ma-

ría Alegría, los hermanos Irotairb, la familia Ancillotti y en general todos los artistas fueron muy aplaudidos. Esta noche gran función. Entrada general cincuenta céntimos. Ayer llegó á esta población el ingeniero de montes, inspector del ramo, Sr. Muso Moreno. Se encuentra gravemente enferma la Sra. D. Saturnina Ros García, esposa de D. Juan Antonio Jover y madre del abogado D. Juan Antonio Jover Ros. Hacemos votos por la salud de la enferma. SUSCRIPCION para los pobres tititeros franceses, atropellados en el camino de Monteaiguado. Suma anterior, 23478 pesetas. Un suscriptor de EL LIBERAL, 1 peseta; D. Rogelio Manresa, 1. Continúa abierta esta suscripción en la redacción de El Diario, Plateria, 23. La Delegación de Hacienda anuncia la próxima inspección técnica del timbre á las sociedades y demás sitios de recreo. El 18 y 19 de Junio próximo, se verificará en Jumilla la subasta para el aprovechamiento de espartos de varios montes pertenecientes al pueblo. El novillero Negrete, ha sido contratado para torear en la plaza de La Unión el día 21 y en la de Velez-Blanco el 29 y el 30 del actual. Ha ingresado en el Hospital Beatriz Contreras, veciña del partido de Corvera, que ha sido mordida por un perro. Por real orden del ministerio de Agricultura se ha resultado que los arquitectos tienen capacidad técnica y legal para redactar los proyectos de aprovechamientos de aguas para usos industriales de utilidad particular. Ha sido detenido en Alcañitilla por la guardia civil, Pedro Riquelme Sandoval, presunto autor del incendio de un pajaro valorado en 150 pesetas, de la propiedad de Pedro Mayor Riquelme. El detenido es casado y tiene 70 años de edad. Se encuentra gravemente enfermo nuestro amigo el oficial de la contaduría del Ayuntamiento D. Félix Viñas, á quien deseamos pronta mejoría. Tenemos satisfactorias noticias de los brillantes ejercicios que está haciendo en Madrid, en las oposiciones á la cátedra de Medicina Legal, del colegio de San Carlos, nuestro amigo D. Tomás Maestre que se ha quedado en el segundo ejercicio, con dos votos contrincantes, pues después del primero se retiraron diez opositores. Con gran ansiedad esperamos el resultado de los ejercicios que quedan, pues naturalmente estamos interesados por nuestro amigo y querido paisano Sr. Maestre, á quien deseamos el triunfo que merece por su gran talento y su incansable laboriosidad en el estudio. Don Juan Cánovas ha sido autorizado para dar una novillada en la plaza de Cartagena el día 21 del actual. Ha sido repuesto en su cargo el recaudador de los consumos del extrarradio D. Salvador Illán Clares. Encuéntrase enferma, aunque no de cuidado, una niña de nuestro querido amigo don Mariano Palará. Deseamos su pronta y completa mejoría. Ha regresado de Moratilla D. José Más de Bejar, trayendo la satisfacción de que se halle su pequeña hija muy mejorada de su enfermedad. En la iglesia parroquial de Santa María han contraído los lazos matrimoniales, la bella y distinguida señorita María Guiroa Rebollo y nuestro amigo D. Enrique Lizón Peñañail. Han sido apadrinados por la madre política de la novia, doña Angeles García y García, y el hermano del novio, D. Manuel. Terminada la ceremonia, se ha servido en casa del padre de la desposada, D. Ricardo Guiroa, un espléndido almuerzo á los invitados. Los nuevos esposos, á los que deseamos todo género de venturas, han salido para «Torre Lizón», de donde en breve marcharán á diferentes capitales de España.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Blasquistas y sorbianistas Valencia 18 (8 n.) Los periódicos de Blasco Ibáñez y de Rodrigo Soriano, El Pueblo y El Radical, han suspendido las hostilidades que mantenían furiosamente. Esta suspensión obedece á instancias patrióticas de significados republicanos de ambos bandos. Han conseguido estos que nada digan los periódicos, hasta que el jefe del partido Sr. Salmerón, designe una nueva organización á las fuerzas republicanas de la capital. Vapor ardiendo Valencia 18 (9 n.) A bordo del vapor Cabo Peña se ha declarado un incendio. A costa de esfuerzos, el fuego ha sido localizado. Se cree que el vapor se salvará. En la Carraca.—En la Transatlántica Cadiz 18 (9 10 n.) En el arsenal de la Carraca se han reanudado hoy los trabajos, en la forma convenida. No han ocurrido incidentes. En la factoría de la compañía Transatlántica, han terminado ya las reparaciones del vapor Cataluña. En cuanto salga de la factoría, dicho vapor será dedicado á la carrera de la República Argentina, en sustitución del Satriestegui. Se están construyendo balandras y lanchas de vapor para el servicio de las colonias de Río Muni y Fernando Póo. En terminándose estas construcciones, se hará un vapor de tres mil toneladas. Los mauristas de Palma Palma 18 (9 n.) Se ha celebrado un banquete de trescientos cubiertos, como acto de adhesión á Maura. Se atacó á la prensa de Madrid, diciendo que combato á Maura porque ha suprimido el excañillado y las subvenciones.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA) Ardid de un diputado Madrid 19 (2 t.) El diputado D. Antonio Benítez, antiguo federal, cuando jure el cargo se justificará de haber tenido necesidad de apelar al ardid de declararse silvestista para salvar de un procesamiento al ayuntamiento de Almagro y triunfar más fácilmente. El Sr. Benítez se unirá á la minoría republicana.

ORIHUELA

(POR CORREO) Manejos integristas.— Protesta unánime.— Rectificación completa. Con voto de autoridad tan indudable como el cura párroco del Salvador se ha publicado y repartido profusamente una hoja dirigida á La Verdad, en la que entre otras cosas se dice lo siguiente: «En el periódico que usted dirige, que ha dado ya gallardas muestras de estar en provocativa contradicción con su nombre, se inserta una carta de su corresponsal en Orihuela referente al acto realizado ayer por el partido liberal de este distrito, al reunirse para designar la persona que como diputado á Cortes había de sustituir al señor don Trinitario Ruiz Capdepón; carta que contiene varias inexactitudes y una atroz injuria con respecto á los sentimientos religiosos de los liberales oriolanos, la cual, por su procedencia netamente integrista, habrá colmado de satisfacción á todos los espíritus del mal. No pretendemos hacer una reseña minuciosa de ese acto. Afirmamos La Verdad que sólo concurrirían á él unas cien personas, entre empleados del Ayuntamiento, concejales, monterillas de los pueblos y curiosos; y aunque el número revela la torpeza y mala intención del que ha informado á usted, únicamente haremos constar que á la reunión

—Encontrais bonita esa casa, ¿no es verdad? —Encantadora. —Pues bien, mi marido no ha querido habitarla nunca. —¡Oh!—repuso Montecristo—no admito excusa. El sábado, á las seis, os espero; y si no vais, creeré... ¿qué sé yo? Que hay acerca de esa casa inhabitada después de veinte años... alguna lúgubre tradición alguna sangrienta leyenda. —Iré, señor conde, iré—dijo vivamente Villefort. —Gracias—dijo Montecristo.—Ahora es preciso que me permitáis despedirme de vos. —En efecto, habeis dicho que tenais precisión de dejarnos—dijo Mad. de Villefort.—Y creo que fiais á decírnos la causa de vuestra marcha repentina. —En verdad, señora—dijo Montecristo—no me atreveré á decíros dónde voy. —¡Bah! Perded ese temor... —Pues voy á visitar una cosa que me ha hecho pensar horas enteras. —¿El qué? —Un telegrafo. —Un telegrafo!—repitió madame de Villefort. —Sí, sí; un telegrafo. He visto varias veces en un camino sobre un montón de tierra, levantarse esos brazos negros, semejantes á las patas de un inmenso insecto, y nunca sin emoción, o lo juro, porque pensaba que aquellas señales extrañas, hendiendo el aire con tanta precisión, y que llevaban á trescientas leguas la voluntad desconocida de un hombre sentado delante de una mesa, á otro hombre sentado al extremo de la línea delante de otra mesa, se dibujaban sobre el gris de las nubes ó el azul del cielo, sólo por la fuerza del capricho de aquel jefe todopoderoso; entonces creía en los genios, en las sílfides en fin, en los poderes ocultos, y me reía. Ahora, pues, nunca me habían dado ganas de ver de cerca á aquellos inmen-

sos insectos de vientres blancos y de patas negras y delgadas, porque tenía encontrar debajo de sus alas de piedra al pequeño genio humano delante, atestado de ciencia y magia. Pero una mañana supe que el motor de cada telegrafo era un pobre diablo de empleado con 1.200 francos al año, ocupado todo el día en mirar, no al cielo como un astrónomo, ni al agua, como un pescador, ni al paisaje, como un cerebro vacío, sino á su correspondiente insecto, blanco también, de patas negras y delgadas, colocado á cuatro ó cinco leguas de distancia. Entonces sentí mucha curiosidad por ver de cerca á aquel insecto y asistir á la operación que usaba para comunicar las noticias al otro. —¿Y ahora vais allá? —Sí. —¿A qué telegrafo? ¿Al del ministerio del interior ó al del Observatorio? —¡Oh! no; encontraría en ellos personas que me querían obligar á comprender cosas que yo quiero ignorar, y me explicarían á mi pesar un misterio que ellos mismos no conocen ¡Diabli! Quiero conservar las ilusiones que tengo aún sobre los insectos; bastánte es el haber perdido las que tenía sobre los hombres. No iré, pues, al telegrafo del ministerio del Interior, ni al del Observatorio. Lo que deseo ver es el telegrafo del campo, para encontrar en él al hombre honrado petrificado en su torre. —Sois un singular gran señor—dijo Villefort. —¿Qué línea me aconsejáis que estudie? —De la que más se ocupan todos hasta ahora. —¡Bueno! ¿De la de España, eh? —Justamente. —¿Queréis una carta del ministro para que os expliquen? —No—dijo Montecristo—porque os repito que no quiero comprender nada. Desde el momento que

comprenda algo, ya no habrá telegrafo, no habrá más que una señal de Mr. Duchatel ó de Mr. Montalivet transmitida al prefecto de Bayona en dos palabras griegas telé-gra-hos. El insecto de la palabra espantosa es lo que yo quiero conservar en toda pureza y en toda mi veneración. —Pues marchad, porque dentro de dos horas será de noche y no veréis nada. —¡Diabli! ¿Me asustáis? ¿Cuál es el más próximo? —El del camino de Bayona. —Bien, sea el del camino de Bayona. —El de Chatillon. —¿Y después del de Chatillon? —El de la torre de Monthery, según creo. —¡Gracias! Hasta la vista; el sábado os contaré mis impresiones. Encontróse el conde á la puerta á los dos minutos que acababan de desheredar á Valentina, y que se retiraban encantados de haber extendido un acta de tal especie, que no podía menos de hacerles mucho honor. —¡Sublime ideal!—dijo Montecristo—idea llena de caridad y que debía ser aplaudida por el mundo. En efecto, sería hermoso ver llamar á Mlle. Noirtet de Villefort, Mad. Franz d'Epinay. Villefort se estremeció y miró á Montecristo como si hubiese querido leer en el fondo de su corazón la intención que había dictado las palabras que acababa de pronunciar. Pero el conde conservó su bondadosa sonrisa en los labios, y tampoco esta vez, á pesar de la profundidad de sus miradas, pudo el procurador del rey traspasar la epidermis. —Así, pues—repuso Villefort aunque son una gran desgracia para Valentina el perder los bienes de

Continúa en la cuarta plana.

EL CONDE de MONTECRISTO POR ALEJANDRO DUMAS

metido que antes con motivo de la desheredación; si no, obraría como un avaro; no, ¡es imposible! —Yo pienso como Mr. de Villefort—dijo Montecristo fijando su mirada sobre madame de Villefort—y si fuese bastante amigo vuestro para daros un consejo, os invitaria, puesto que Mr. d'Epinay va á volver pronto, á reanudar ese asunto de modo que fuese imposible desatarlo; le comprometería de tal manera, que no tuviese más remedio que acceder á los deseos de Mr. de Villefort. Este último se levantó transportado de una alegría visible, mientras que su mujer palidecía ligeramente. —Bien—dijo—eso es todo lo que yo pedía, y me alegraría infinito ser tan buen consejero como vos—dijo presentando la mano á Montecristo.—Así, pues, que todos consideren lo que ha sucedido hoy, como si nada hubiera pasado; nada se ha cambiado de nuestros proyectos. —Caballero—dijo el conde—el mundo, por injusto que sea, sabrá apreciar como es debido vuestra resolución, os responde de ello; vuestros amigos se encogullecirán, y Mr. d'Espinay, aunque tuviese que tomar sin dote á mademoiselle de Villefort, tendrá un gran placer en entrar en una familia que sabe elevarse á la altura de tales sacrificios por cumplir su palabra y su deber.

Y al acabar de pronunciar estas palabras se había levantado y se disponía á partir. —¿Nos dejáis ya, señor conde?—preguntó madame de Villefort. —Es preciso señora; venía solo á recordaros vuestra promesa hasta el sábado. —¿Temáis que la hubiese olvidado? —Sois demasiado buena, pero Mr. de Villefort tiene á veces tan graves y tan urgentes ocupaciones... —Mi marido ha dado su palabra, caballero—dijo Mad. de Villefort—bien veis que la cumple una cuando sea en perjuicio suyo; ¿cómo no la cumpliría euando gana en ello? —Y será la reunión—preguntó Villefort—en vuestra casa de los Campos Eliseos? —No—dijo Montecristo—y por eso tendré más mérito vuestra asistencia en el campo. —¿En el campo? —Sí. —¿Y dónde? Será cerca de París, ¿no es verdad? —A media milla de la barrera, en Anteuil. —¡En Anteuil!—exclamó Villefort.—¡Ah, es verdad! Mi mujer me ha dicho que viviais allí algunas veces, puesto que tenais una preciosa casa. ¿Y en qué sitio? —En la calle de la Fontaine. —¿Calle de la Fontaine?—repuso Villefort con voz ahogada—¿y en qué número? —En el 28. —¡Oh!—exclamó Villefort...—¡luego entonces es á vos á quien han vendido la casa de Mr. Saint-Meran? —¿De Mr. Saint-Meran?—preguntó Montecristo. —¿Pertenecía esa casa á Mr. de Saint-Miran. —Sí—repuso Mad. de Villefort—y creéis una cosa, señor conde? —¿Qué?

—Encontrais bonita esa casa, ¿no es verdad? —Encantadora. —Pues bien, mi marido no ha querido habitarla nunca. —¡Oh!—repuso Montecristo—no admito excusa. El sábado, á las seis, os espero; y si no vais, creeré... ¿qué sé yo? Que hay acerca de esa casa inhabitada después de veinte años... alguna lúgubre tradición alguna sangrienta leyenda. —Iré, señor conde, iré—dijo vivamente Villefort. —Gracias—dijo Montecristo.—Ahora es preciso que me permitáis despedirme de vos. —En efecto, habeis dicho que tenais precisión de dejarnos—dijo Mad. de Villefort.—Y creo que fiais á decírnos la causa de vuestra marcha repentina. —En verdad, señora—dijo Montecristo—no me atreveré á decíros dónde voy. —¡Bah! Perded ese temor... —Pues voy á visitar una cosa que me ha hecho pensar horas enteras. —¿El qué? —Un telegrafo. —Un telegrafo!—repitió madame de Villefort. —Sí, sí; un telegrafo. He visto varias veces en un camino sobre un montón de tierra, levantarse esos brazos negros, semejantes á las patas de un inmenso insecto, y nunca sin emoción, o lo juro, porque pensaba que aquellas señales extrañas, hendiendo el aire con tanta precisión, y que llevaban á trescientas leguas la voluntad desconocida de un hombre sentado delante de una mesa, á otro hombre sentado al extremo de la línea delante de otra mesa, se dibujaban sobre el gris de las nubes ó el azul del cielo, sólo por la fuerza del capricho de aquel jefe todopoderoso; entonces creía en los genios, en las sílfides en fin, en los poderes ocultos, y me reía. Ahora, pues, nunca me habían dado ganas de ver de cerca á aquellos inmen-

sos insectos de vientres blancos y de patas negras y delgadas, porque tenía encontrar debajo de sus alas de piedra al pequeño genio humano delante, atestado de ciencia y magia. Pero una mañana supe que el motor de cada telegrafo era un pobre diablo de empleado con 1.200 francos al año, ocupado todo el día en mirar, no al cielo como un astrónomo, ni al agua, como un pescador, ni al paisaje, como un cerebro vacío, sino á su correspondiente insecto, blanco también, de patas negras y delgadas, colocado á cuatro ó cinco leguas de distancia. Entonces sentí mucha curiosidad por ver de cerca á aquel insecto y asistir á la operación que usaba para comunicar las noticias al otro. —¿Y ahora vais allá? —Sí. —¿A qué telegrafo? ¿Al del ministerio del interior ó al del Observatorio? —¡Oh! no; encontraría en ellos personas que me querían obligar á comprender cosas que yo quiero ignorar, y me explicarían á mi pesar un misterio que ellos mismos no conocen ¡Diabli! Quiero conservar las ilusiones que tengo aún sobre los insectos; bastánte es el haber perdido las que tenía sobre los hombres. No iré, pues, al telegrafo del ministerio del Interior, ni al del Observatorio. Lo que deseo ver es el telegrafo del campo, para encontrar en él al hombre honrado petrificado en su torre. —Sois un singular gran señor—dijo Villefort. —¿Qué línea me aconsejáis que estudie? —De la que más se ocupan todos hasta ahora. —¡Bueno! ¿De la de España, eh? —Justamente. —¿Queréis una carta del ministro para que os expliquen? —No—dijo Montecristo—porque os repito que no quiero comprender nada. Desde el momento que

comprenda algo, ya no habrá telegrafo, no habrá más que una señal de Mr. Duchatel ó de Mr. Montalivet transmitida al prefecto de Bayona en dos palabras griegas telé-gra-hos. El insecto de la palabra espantosa es lo que yo quiero conservar en toda pureza y en toda mi veneración. —Pues marchad, porque dentro de dos horas será de noche y no veréis nada. —¡Diabli! ¿Me asustáis? ¿Cuál es el más próximo? —El del camino de Bayona. —Bien, sea el del camino de Bayona. —El de Chatillon. —¿Y después del de Chatillon? —El de la torre de Monthery, según creo. —¡Gracias! Hasta la vista; el sábado os contaré mis impresiones. Encontróse el conde á la puerta á los dos minutos que acababan de desheredar á Valentina, y que se retiraban encantados de haber extendido un acta de tal especie, que no podía menos de hacerles mucho honor. —¡Sublime ideal!—dijo Montecristo—idea llena de caridad y que debía ser aplaudida por el mundo. En efecto, sería hermoso ver llamar á Mlle. Noirtet de Villefort, Mad. Franz d'Epinay. Villefort se estremeció y miró á Montecristo como si hubiese querido leer en el fondo de su corazón la intención que había dictado las palabras que acababa de pronunciar. Pero el conde conservó su bondadosa sonrisa en los labios, y tampoco esta vez, á pesar de la profundidad de sus miradas, pudo el procurador del rey traspasar la epidermis. —Así, pues—repuso Villefort aunque son una gran desgracia para Valentina el perder los bienes de

La guardia civil de Blanca comunica algunos detalles del incendio ocurrido en el Cabezo del Macho, de la sierra de la Pila. El incendio alcanzó cinco hectáreas de terreno, en cuyo perímetro hay 650 pinos, quedando inutilizados 300 y los restantes con daños.

El monte bajo quedó reducido a cenizas. Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la jóven esposa de nuestro amigo D. Juan Almaraz Solera, D.ª Matilde Sintas Carbonell, por lo cual felicitamos a los dichos padres.

De utilidad indiscutible

Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, El elixir Estomacal de Saiz de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados se hacen esperar.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez

Dos crímenes

Captura del Redondo

El cuerpo de vigilancia de esta capital ha trabajado activamente durante toda la pasada noche para la captura de los agresores del cabo Pachines. Esta mañana á las seis el cabo de vigilancia Domingo Balibrea, con varios agentes, han conseguido detener en la Puerta de Castilla, al Gonzalo Redondo, en la misma puerta de su casa.

Estado de los heridos

Antonio de San Nicolás, herido ayer tarde en el Cabezo del Esparragal, se ha agravado bastante. Esta mañana le ha sido extraído el proyectil por el lado izquierdo de la espalda, y como le entró por el derecho del pecho, debe haberle interesado los pulmones.

El otro agresor

El otro agresor del Pachines, Emilio Rodríguez García aun no ha sido capturado. Se dice que se presentará espontáneamente al juzgado mañana ó pasado.

CARTAGENA

El desahue del Beal

La sociedad compuesta de los dueños de minas del Llano del Beal, para llevar á cabo el desahue de las mismas, se encuentra de enhorabuena, con la adhesión de las esclavadas en los barrancos del Francés y de Mendoza.

Entierro

En la tarde de ayer y seguido de numeroso acompañamiento, fué conducido á la última morada el cadáver de D. José Saiz de los Ríos, primer maquinista de la Armada.

Sin fundamento

Con el mayor gusto consignamos que las noticias circuladas por Cartagena, referentes á haber ocurrido averías en el crucero de guerra «Cardenal Cisneros», que se encuentra en Mahon, no tenían el menor fundamento.

El capitán general

En el tren correo de ayer salió para Madrid el Excmo. Sr. Capitán general de Marina de este departamento D. Antonio de Latorre, quedando encargado del mando del mismo el Excmo. Sr. D. Federico Estrán, comandante general del arsenal.

Un bárbaro

A las diez y media de la pasada noche fué detenido en el vecino barrio de Santa Lucía, por el celador municipal del mismo Ginés León Egca, un individuo llamado Alfonso Manzanera Tomás, de 28 años de edad, á quien se le acusa de que en la noche del día 14 del actual, condujo á un pajar cercano á las niñas Justa Acosta Segado, Antonia Martínez Soto, Laura Martínez Tapia y Josefa Ruiz Perez, todas ellas de 7 y 8 años de edad. Se dice en la denuncia que dicho individuo, valiéndose de artificiosos engaños, atropelló á estas cuatro niñas criaturas y que la llamada Laura ha ingresado en el Hospital de Caridad.

Denunciados

Los agentes municipales han denunciado á siete individuos por faltar al bando de la Alcaldía por diferentes causas.

Viajeros

En las primeras horas de la mañana, ha fondeado en nuestro puerto, procedente de los de Marsella y Orán, el hermoso vapor «Marchal Brugada», conduciendo 72 pasajeros, entre los cuales ha llegado el rico industrial de Madrid D. Carlos Prats acompañado de sus señores hijos, quienes saldrán en el tren correo de hoy con dirección á los baños de Fortuna, desde donde regresarán á la Corte.

Los farmacéuticos

A la hora del mediodía de hoy, reuniráse la junta de gobierno del Colegio de farmacéuticos de Cartagena y La Unión, en la botica de D. Eduardo Romero Gernies, para tratar de varios asuntos de interés para la misma.

Comunión á los enfermos

Mañana á las siete y media de la misma, será dada la comunión á los enfermos impenidos de la parroquia del Carmen.

En honor de la prensa

En Londres se ha iniciado la idea de erigir un monumento para perpetuar la memoria de los doce periodistas ingleses que murieron sobre el campo de batalla, en el curso de la guerra anglo-boer, en el ejercicio de su difícil profesión; entre ellos se cuenta una mujer Miss Mary Kingalay, redactora del «Morning Post», que sucumbió en Johannesburg.

Una protesta

Se nos ruega la publicación de la siguiente, á lo que accedemos con mucho gusto: El pueblo del Rosario y partido de Puente Tocinos, protestan horrorizados contra el crimen del camión de Montegüido, cometido en las personas de unos pobres tineriteros franceses: cuyo hecho detestan y aborrecen.

Una visita

Hemos tenido el gusto de saludar á su paso para Cartagena, adonde va llamado para asuntos profesionales, al reputado dentista de Madrid D. Ramón Alcaide. Este señor permanecerá allí hasta fin de mes y se hospedará en el Hotel de Francia Como tenemos entendido que el citado profesor durante su permanencia en Cartagena establece sus horas de consulta, y dados los extensos conocimientos que el señor Alcaide posee en la profesión á que se dedica, no dudamos en recomendarlo á cuantas personas necesiten servicios de esta índole.

La guardia civil de Blanca comunica algunos detalles del incendio ocurrido en el Cabezo del Macho, de la sierra de la Pila. El incendio alcanzó cinco hectáreas de terreno, en cuyo perímetro hay 650 pinos, quedando inutilizados 300 y los restantes con daños.

CRIMEN BRUTAL

Un rumor

El juzgado de San Juan merece un aplauso por el celo y actividad que ha demostrado en la instrucción de este proceso, que ya está muy adelantado.

Denunciados

Los agentes municipales han denunciado á siete individuos por faltar al bando de la Alcaldía por diferentes causas.

Viajeros

En las primeras horas de la mañana, ha fondeado en nuestro puerto, procedente de los de Marsella y Orán, el hermoso vapor «Marchal Brugada», conduciendo 72 pasajeros, entre los cuales ha llegado el rico industrial de Madrid D. Carlos Prats acompañado de sus señores hijos, quienes saldrán en el tren correo de hoy con dirección á los baños de Fortuna, desde donde regresarán á la Corte.

Los farmacéuticos

A la hora del mediodía de hoy, reuniráse la junta de gobierno del Colegio de farmacéuticos de Cartagena y La Unión, en la botica de D. Eduardo Romero Gernies, para tratar de varios asuntos de interés para la misma.

Comunión á los enfermos

Mañana á las siete y media de la misma, será dada la comunión á los enfermos impenidos de la parroquia del Carmen.

En honor de la prensa

En Londres se ha iniciado la idea de erigir un monumento para perpetuar la memoria de los doce periodistas ingleses que murieron sobre el campo de batalla, en el curso de la guerra anglo-boer, en el ejercicio de su difícil profesión; entre ellos se cuenta una mujer Miss Mary Kingalay, redactora del «Morning Post», que sucumbió en Johannesburg.

Una protesta

Se nos ruega la publicación de la siguiente, á lo que accedemos con mucho gusto: El pueblo del Rosario y partido de Puente Tocinos, protestan horrorizados contra el crimen del camión de Montegüido, cometido en las personas de unos pobres tineriteros franceses: cuyo hecho detestan y aborrecen.

Una visita

Hemos tenido el gusto de saludar á su paso para Cartagena, adonde va llamado para asuntos profesionales, al reputado dentista de Madrid D. Ramón Alcaide. Este señor permanecerá allí hasta fin de mes y se hospedará en el Hotel de Francia Como tenemos entendido que el citado profesor durante su permanencia en Cartagena establece sus horas de consulta, y dados los extensos conocimientos que el señor Alcaide posee en la profesión á que se dedica, no dudamos en recomendarlo á cuantas personas necesiten servicios de esta índole.

EN LOS PASILLOS

Animación política

En los pasillos y salón de conferencias del Congreso ha reinado toda la tarde extraordinaria animación.

Grupo benévolo

Los tetuanistas del Congreso se han reunido. Han acordado mantener su independencia como grupo político, pero simpatizando con las tendencias conservadoras del Gobierno.

Conferencias

Confirieron extensamente Silvela y Pidal. Se ignora lo que trataron. Al salir del despacho del Congreso, donde celebraron la conferencia, se mostraron muy reservados.

Comisión de actas

La comisión de actas del Congreso se reunirá mañana á las diez. Inmediatamente comenzará sus tareas.

Romero intransigente

Romero ha manifestado que se propone ser intransigente con todas las actas que traigan protestas que revistiesen el menor carácter de gravedad.

BOLSA

Cierre Madrid 19 (4:30 t.) urgente Interior, 76.05.—Fin, 76.10.—Próximo, 00.00.—Amortizable, 96.00.—Banco, 487.00.—Tabacos, 000.00.—Franco, 36.20.—Libras, 00.00.—Exterior París, 00.00.

La Asociación de la Prensa

En el local de la Asociación de la Prensa han celebrado una reunión los directores de los periódicos. El objeto de la reunión ha sido tratar de la forma de realizar el homenaje á Echegaray.

Corrida de beneficencia

La corrida de beneficencia se celebrará el día siete del próximo mes de Junio. Figurarán en ella los espadas Fuentes, Algabeño y Machaquito.

CONGRESO OBRERO

Los panaderos Madrid 19 (10:35 n.) Ha terminado el segundo Congreso de obreros panaderos. Se acordó que los huelguistas que deseen trasladarse á cualquier punto, perciban el importe del ferrocarril, hasta veinte horas como máximo.

CONGRESO

Elección de cargos Se abre la sesión á las doce y media. Ocupa la presidencia Vivanco. Se procede á votar el presidente. Villaverde resulta elegido por 231 votos.

Elección de comisiones

A continuación se procede á la elección de la comisión de actas y calidades. Los elegidos son Peña Ramiro, Lerma y Encina. Se designa otra comisión auxiliar, que dictamina sobre la actitud legal de varios de la anterior y se levanta la sesión.

Elección de cargos

Se abre la sesión á las doce y media. Ocupa la presidencia Vivanco. Se procede á votar el presidente. Villaverde resulta elegido por 231 votos.

Elección de comisiones

A continuación se procede á la elección de la comisión de actas y calidades. Los elegidos son Peña Ramiro, Lerma y Encina. Se designa otra comisión auxiliar, que dictamina sobre la actitud legal de varios de la anterior y se levanta la sesión.

Elección de cargos

Se abre la sesión á las doce y media. Ocupa la presidencia Vivanco. Se procede á votar el presidente. Villaverde resulta elegido por 231 votos.

La guardia civil de Blanca comunica algunos detalles del incendio ocurrido en el Cabezo del Macho, de la sierra de la Pila. El incendio alcanzó cinco hectáreas de terreno, en cuyo perímetro hay 650 pinos, quedando inutilizados 300 y los restantes con daños.

CRIMEN BRUTAL

Un rumor

El juzgado de San Juan merece un aplauso por el celo y actividad que ha demostrado en la instrucción de este proceso, que ya está muy adelantado.

Denunciados

Los agentes municipales han denunciado á siete individuos por faltar al bando de la Alcaldía por diferentes causas.

Viajeros

En las primeras horas de la mañana, ha fondeado en nuestro puerto, procedente de los de Marsella y Orán, el hermoso vapor «Marchal Brugada», conduciendo 72 pasajeros, entre los cuales ha llegado el rico industrial de Madrid D. Carlos Prats acompañado de sus señores hijos, quienes saldrán en el tren correo de hoy con dirección á los baños de Fortuna, desde donde regresarán á la Corte.

Los farmacéuticos

A la hora del mediodía de hoy, reuniráse la junta de gobierno del Colegio de farmacéuticos de Cartagena y La Unión, en la botica de D. Eduardo Romero Gernies, para tratar de varios asuntos de interés para la misma.

Comunión á los enfermos

Mañana á las siete y media de la misma, será dada la comunión á los enfermos impenidos de la parroquia del Carmen.

En honor de la prensa

En Londres se ha iniciado la idea de erigir un monumento para perpetuar la memoria de los doce periodistas ingleses que murieron sobre el campo de batalla, en el curso de la guerra anglo-boer, en el ejercicio de su difícil profesión; entre ellos se cuenta una mujer Miss Mary Kingalay, redactora del «Morning Post», que sucumbió en Johannesburg.

Una protesta

Se nos ruega la publicación de la siguiente, á lo que accedemos con mucho gusto: El pueblo del Rosario y partido de Puente Tocinos, protestan horrorizados contra el crimen del camión de Montegüido, cometido en las personas de unos pobres tineriteros franceses: cuyo hecho detestan y aborrecen.

Una visita

Hemos tenido el gusto de saludar á su paso para Cartagena, adonde va llamado para asuntos profesionales, al reputado dentista de Madrid D. Ramón Alcaide. Este señor permanecerá allí hasta fin de mes y se hospedará en el Hotel de Francia Como tenemos entendido que el citado profesor durante su permanencia en Cartagena establece sus horas de consulta, y dados los extensos conocimientos que el señor Alcaide posee en la profesión á que se dedica, no dudamos en recomendarlo á cuantas personas necesiten servicios de esta índole.

EN LOS PASILLOS

Animación política

En los pasillos y salón de conferencias del Congreso ha reinado toda la tarde extraordinaria animación.

Grupo benévolo

Los tetuanistas del Congreso se han reunido. Han acordado mantener su independencia como grupo político, pero simpatizando con las tendencias conservadoras del Gobierno.

Conferencias

Confirieron extensamente Silvela y Pidal. Se ignora lo que trataron. Al salir del despacho del Congreso, donde celebraron la conferencia, se mostraron muy reservados.

Comisión de actas

La comisión de actas del Congreso se reunirá mañana á las diez. Inmediatamente comenzará sus tareas.

Romero intransigente

Romero ha manifestado que se propone ser intransigente con todas las actas que traigan protestas que revistiesen el menor carácter de gravedad.

BOLSA

Cierre Madrid 19 (4:30 t.) urgente Interior, 76.05.—Fin, 76.10.—Próximo, 00.00.—Amortizable, 96.00.—Banco, 487.00.—Tabacos, 000.00.—Franco, 36.20.—Libras, 00.00.—Exterior París, 00.00.

La Asociación de la Prensa

En el local de la Asociación de la Prensa han celebrado una reunión los directores de los periódicos. El objeto de la reunión ha sido tratar de la forma de realizar el homenaje á Echegaray.

Corrida de beneficencia

La corrida de beneficencia se celebrará el día siete del próximo mes de Junio. Figurarán en ella los espadas Fuentes, Algabeño y Machaquito.

CONGRESO OBRERO

Los panaderos Madrid 19 (10:35 n.) Ha terminado el segundo Congreso de obreros panaderos. Se acordó que los huelguistas que deseen trasladarse á cualquier punto, perciban el importe del ferrocarril, hasta veinte horas como máximo.

CONGRESO

Elección de cargos Se abre la sesión á las doce y media. Ocupa la presidencia Vivanco. Se procede á votar el presidente. Villaverde resulta elegido por 231 votos.

Elección de comisiones

A continuación se procede á la elección de la comisión de actas y calidades. Los elegidos son Peña Ramiro, Lerma y Encina. Se designa otra comisión auxiliar, que dictamina sobre la actitud legal de varios de la anterior y se levanta la sesión.

Elección de cargos

Se abre la sesión á las doce y media. Ocupa la presidencia Vivanco. Se procede á votar el presidente. Villaverde resulta elegido por 231 votos.

Elección de comisiones

A continuación se procede á la elección de la comisión de actas y calidades. Los elegidos son Peña Ramiro, Lerma y Encina. Se designa otra comisión auxiliar, que dictamina sobre la actitud legal de varios de la anterior y se levanta la sesión.

Elección de cargos

Se abre la sesión á las doce y media. Ocupa la presidencia Vivanco. Se procede á votar el presidente. Villaverde resulta elegido por 231 votos.

La guardia civil de Blanca comunica algunos detalles del incendio ocurrido en el Cabezo del Macho, de la sierra de la Pila. El incendio alcanzó cinco hectáreas de terreno, en cuyo perímetro hay 650 pinos, quedando inutilizados 300 y los restantes con daños.

CRIMEN BRUTAL

Un rumor

El juzgado de San Juan merece un aplauso por el celo y actividad que ha demostrado en la instrucción de este proceso, que ya está muy adelantado.

Denunciados

Los agentes municipales han denunciado á siete individuos por faltar al bando de la Alcaldía por diferentes causas.

Viajeros

En las primeras horas de la mañana, ha fondeado en nuestro puerto, procedente de los de Marsella y Orán, el hermoso vapor «Marchal Brugada», conduciendo 72 pasajeros, entre los cuales ha llegado el rico industrial de Madrid D. Carlos Prats acompañado de sus señores hijos, quienes saldrán en el tren correo de hoy con dirección á los baños de Fortuna, desde donde regresarán á la Corte.

Los farmacéuticos

A la hora del mediodía de hoy, reuniráse la junta de gobierno del Colegio de farmacéuticos de Cartagena y La Unión, en la botica de D. Eduardo Romero Gernies, para tratar de varios asuntos de interés para la misma.

Comunión á los enfermos

Mañana á las siete y media de la misma, será dada la comunión á los enfermos impenidos de la parroquia del Carmen.

En honor de la prensa

En Londres se ha iniciado la idea de erigir un monumento para perpetuar la memoria de los doce periodistas ingleses que murieron sobre el campo de batalla, en el curso de la guerra anglo-boer, en el ejercicio de su difícil profesión; entre ellos se cuenta una mujer Miss Mary Kingalay, redactora del «Morning Post», que sucumbió en Johannesburg.

Una protesta

Se nos ruega la publicación de la siguiente, á lo que accedemos con mucho gusto: El pueblo del Rosario y partido de Puente Tocinos, protestan horrorizados contra el crimen del camión de Montegüido, cometido en las personas de unos pobres tineriteros franceses: cuyo hecho detestan y aborrecen.

Una visita

Hemos tenido el gusto de saludar á su paso para Cartagena, adonde va llamado para asuntos profesionales, al reputado dentista de Madrid D. Ramón Alcaide. Este señor permanecerá allí hasta fin de mes y se hospedará en el Hotel de Francia Como tenemos entendido que el citado profesor durante su permanencia en Cartagena establece sus horas de consulta, y dados los extensos conocimientos que el señor Alcaide posee en la profesión á que se dedica, no dudamos en recomendarlo á cuantas personas necesiten servicios de esta índole.

EN LOS PASILLOS

Animación política

En los pasillos y salón de conferencias del Congreso ha reinado toda la tarde extraordinaria animación.

Grupo benévolo

Los tetuanistas del Congreso se han reunido. Han acordado mantener su independencia como grupo político, pero simpatizando con las tendencias conservadoras del Gobierno.

Conferencias

Confirieron extensamente Silvela y Pidal. Se ignora lo que trataron. Al salir del despacho del Congreso, donde celebraron la conferencia, se mostraron muy reservados.

Comisión de actas

La comisión de actas del Congreso se reunirá mañana á las diez. Inmediatamente comenzará sus tareas.

Romero intransigente

Romero ha manifestado que se propone ser intransigente con todas las actas que traigan protestas que revistiesen el menor carácter de gravedad.

BOLSA

Cierre Madrid 19 (4:30 t.) urgente Interior, 76.05.—Fin, 76.10.—Próximo, 00.00.—Amortizable, 96.00.—Banco, 487.00.—Tabacos, 000.00.—Franco, 36.20.—Libras, 00.00.—Exterior París, 00.00.

La Asociación de la Prensa

En el local de la Asociación de la Prensa han celebrado una reunión los directores de los periódicos. El objeto de la reunión ha sido tratar de la forma de realizar el homenaje á Echegaray.

Corrida de beneficencia

La corrida de beneficencia se celebrará el día siete del próximo mes de Junio. Figurarán en ella los espadas Fuentes, Algabeño y Machaquito.

CONGRESO OBRERO

Los panaderos Madrid 19 (10:35 n.) Ha terminado el segundo Congreso de obreros panaderos. Se acordó que los huelguistas que deseen trasladarse á cualquier punto, perciban el importe del ferrocarril, hasta veinte horas como máximo.

CONGRESO

Elección de cargos Se abre la sesión á las doce y media. Ocupa la presidencia Vivanco. Se procede á votar el presidente. Villaverde resulta elegido por 231 votos.

Elección de comisiones

A continuación se procede á la elección de la comisión de actas y calidades. Los elegidos son Peña Ramiro, Lerma y Encina. Se designa otra comisión auxiliar, que dictamina sobre la actitud legal de varios de la anterior y se levanta la sesión.

Elección de cargos

Se abre la sesión á las doce y media. Ocupa la presidencia Vivanco. Se procede á votar el presidente. Villaverde resulta elegido por 231 votos.

Elección de comisiones

A continuación se procede á la elección de la comisión de actas y calidades. Los elegidos son Peña Ramiro, Lerma y Encina. Se designa otra comisión auxiliar, que dictamina sobre la actitud legal de varios de la anterior y se levanta la sesión.

Elección de cargos

Se abre la sesión á las doce y media. Ocupa la presidencia Vivanco. Se procede á votar el presidente. Villaverde resulta elegido por 231 votos.

La guardia civil de Blanca comunica algunos detalles del incendio ocurrido en el Cabezo del Macho, de la sierra de la Pila. El incendio alcanzó cinco hectáreas de terreno, en cuyo perímetro hay 650 pinos, quedando inutilizados 300 y los restantes con daños.

CRIMEN BRUTAL

Un rumor

El juzgado de San Juan merece un aplauso por el celo y actividad que ha demostrado en la instrucción de este proceso, que ya está muy adelantado.

Denunciados

Los agentes municipales han denunciado á siete individuos por faltar al bando de la Alcaldía por diferentes causas.

Viajeros

En las primeras horas de la mañana, ha fondeado en nuestro puerto, procedente de los de Marsella y Orán, el hermoso vapor «Marchal Brugada», conduciendo 72 pasajeros, entre los cuales ha llegado el rico industrial de Madrid D. Carlos Prats acompañado de sus señores hijos, quienes saldrán en el tren correo de hoy con dirección á los baños de Fortuna, desde donde regresarán á la Corte.

Los farmacéuticos

A la hora del mediodía de hoy, reuniráse la junta de gobierno del Colegio de farmacéuticos de Cartagena y La Unión, en la botica de D. Eduardo Romero Gernies, para tratar de varios asuntos de interés para la misma.

Comunión á los enfermos

Mañana á las siete y media de la misma, será dada la comunión á los enfermos impenidos de la parroquia del Carmen.

En honor de la prensa

En Londres se ha iniciado la idea de erigir un monumento para perpetuar la memoria de los doce periodistas ingleses que murieron sobre el campo de batalla, en el curso de la guerra anglo-boer, en el ejercicio de su difícil profesión; entre ellos se cuenta una mujer Miss Mary Kingalay, redactora del «Morning Post», que sucumbió en Johannesburg.

Una protesta

Se nos ruega la publicación de la siguiente, á lo que accedemos con mucho gusto: El pueblo del Rosario y partido de Puente Tocinos, protestan horrorizados contra el crimen del camión de Montegüido, cometido en las personas de unos pobres tineriteros franceses: cuyo hecho detestan y aborrecen.

Una visita

Hemos tenido el gusto de saludar á su paso para Cartagena, adonde va llamado para asuntos profesionales, al reputado dentista de Madrid D. Ramón Alcaide. Este señor permanecerá allí hasta fin de mes y se hospedará en el Hotel de Francia Como tenemos entendido que el citado profesor durante su permanencia en

LICOR DEL POLO

Unico dentifrico con garantias para la salud de la boca. Su historia brillantissima de 33 años constituye el hecho de sus grandes exitos. No son estas afirmaciones del propio cosechero, ni afirmaciones de amigos agradecidos. Son la mayor sancion de Obras son amores. Por sus eminentes cualidades obtuvo primer premio en el IX Congreso de Higiene Internacional. Es el solo dentifrico que no tiene acidos, los cuales, segun la experiencia y la autoridad del eminente quimico alemán el sapientisimo Berzelius, destruyen seguramente el esmalte de la dentadura. Es el Licor del Polo un dentifrico justamente acreditado. No es una pomaca, curulo-todo. Se halla compuesto de los más eficaces antisépticos reconocidos en la ciencia, todos ellos de procedencia vegetal. No contiene Sacarina ni Sialol, productos tóxicos, de aplicación peligrosa, que contienen varios mal titulados dentíficos que se desdoblán al contacto de la saliva y se transforman en ácido salicílico. Es el Licor del Polo el solo que puede llamarse dentifrico verdad, el antiséptico que mejor combate y destruye las bacterias que acerbilla las mucosas de la boca y producen la caries dentaria. El que conserva la dentadura limpia, sana, perfumada y fuerte hasta la edad más avanzada, hecho confirmado en 33 años de experiencia y el que no pueden confirmar dentíficos que acaban de nacer. Cuantas más competencias se le suscitan a este inimitable dentifrico, más aumentan sus ventas. Las ventas del Licor del Polo son diez veces mayores en España que la de todos los dentíficos juntos. ¿Por qué preferencia tan marcada, historia tan brillante? Por ser el más económico, el más agradable y el de mayor eficacia, y por reunir la sanción de ser su autor un experto farmacéutico, y, como tal, unico autorizado por la ley para fabricar productos que afectan a la salud.

El Corsé Parisien

Esta casa confecciona a la medida mas de cien modelos variados, todos de alta covedad, garantizando su resultado. Ademas ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y articulos propios para esta clase de confecciones.

Manuel Gonzalez SAN CRISTOBAL, 6 (frente a Correos) MURCIA



LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantia: 12.000.000 Administradores, Depositarios y Banqueros Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón SEGUROS MARÍTIMOS SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VIDA Domicilio social: Banco de Cartagena. Sub-director en Murcia, D. José Clemares Llan, San Pedro, 51.

IMPORTANTE En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNIÓN, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse a nuestros Corresponsales: en Cartagena, Sr. Pujalte, Martín Delgado 15, 1.º y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las diez de la madrugada; en La Unión, a D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, a D. Pascual Orozco, hasta las diez de la madrugada; en Crevillente, a D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, y en Orihuela, a D. José M.ª Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas. En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

Ovo-lectina Billón Tónico-Nervino Reconstruyente. En Grijales, Inyecciones Hipodérmicas y Granulado. Efectos contra la CLORDANEMIA, NEURASTENIA, GANSANGIO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL. Efectos contra la TUBERCULOSIS, RAQUITISMO.

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1.-Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, a precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.

EL DIA Compañía Anónima DE SEGUROS Capital social: 10.000.000 de pesetas Seguros contra incendios.-Seguros marítimos.-Seguros de valores Sólidas garantías: Capital constituido por Consolidado inglés; Consolidado del imperio alemán; Deuda amortizable del 5 por 100; Acciones de la Banque française pour le Commerce et l'Industrie; Inmueble, etc., etc. Pólizas de completa garantía para los asegurados.-Liquidación rápida de los siniestros.-Pago por mediación HIJOS DE J. CASALINS. Delegación en Murcia: DON FRANCISCO FENOR, BELLUGA, 8.

“EL AMPARO DEL AGRICULTOR,” COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA Contra los Accidentes y Muerte del Ganado, Incendio y Pedriscos Capital Social 300.000 Pesetas elevable a 1.000.000. Primas en Cartera 85.527 Pesetas. Delegado de esta provincia, D. Antonio Gandía, San José, 3.-MURCIA.-Se solicitan agentes.-Dirección general, Princesa, 52, BARCELONA.

Barcelona El Liberal Bilbao MADRID DE PUBLICIDAD Sevilla Tarifas: Artículo industrial 1,50 pta. línea; Noticias, tercera página 1,00; Reclamos 0,75; Anuncios, cuarta 0,35. Esquelas mortuorias, según muestrario. Es el diario de mayor circulación.

ALMIDON MARCA EL LEON PIDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL TORRES, 4 de la MADRID

Clínica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia a los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

SUAVER CIRUJANO DENTISTA Conde del Valle, 42 ANTES FERRERÍA En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está a la altura de los más notables.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2.-Barcelona Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Resueltos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Sucesales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero. SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENZUDO

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO SERVICIO PERMANENTE CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERÍA) Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones a la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches a todos los trenes

Gran fabrica de mosaicos hidráulicos ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó.-Sociedad, 10.-Murcia Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica a 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos a precios económicos.

Cerveza EL AGUILA Marcas ALEMANA (tipo Munich) y DORADA (tipo Pilsen) De venta para Murcia y su provincia, excepto Cartagena, en la Droguería Farmacéutica e Industrial de PARDO y C.ª, PUXMARINA, 6; MURCIA. Pídase en las Cervecerías, Cafés, Fondas y Restaurants.

PROPIETARIOS Si quierais obtener buenas cosechas con poco gasto, comprar los ABONOS QUÍMICOS, siendo mis fórmulas experimentadas de resultados seguros. Precio de 70 kilogramos de primeras materias Para Naranjos, adelantando ó atrasando la madurez y evitando la caída del fruto, 15 pesetas; para Olivos, 15 id.; para Viñas, 12'50; para Almendros, 10 id.; para Algarrobos, 10 id.; para Cereales en secano, 17 id.; para Cereales en regadío, 15 id.; para Alfalfa, 12 id.; para Pimientos y Tomates, 15 id. Fórmulas para toda clase de cultivos, precios económicos. PAGOS AL CONTADO DEPOSITARIO: Juan Pagán Ruiz SAGASTA, 63.-MURCIA

Linea de vapores fruteros MAC ANDREWS y C.ª Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow y Liverpool MURCIA Vapor CID, para Londres cargará el jueves 21 del corriente. Vapor SOTO para Liverpool, cargará el lunes 18 del corriente. Los huecos han de ser pedidos directamente al agente en Murcia

MA DE CRIA.-Para su casa, leche de 3 días. Darán razón en la Fabrica del Gas, preguntando por Carmen Navarro. MA DE CRIA.-Para casa de los padres, leche de cuatro meses, razón San José, número 32. MA DE CRIA.-Para la casa de los padres, viuda, de 22 años de edad, y leche de seis meses, razón calle de Cartagena, número 94, Barrio de San Benito.

Está en venta A persona que haya un contrato ó sepa el paradero de un pollo inglés, colorado, puede pasar a devolverlo, ó dar razón, en la calle Trapería, 43, sastrería de Giribet, donde se gratificará. El Ramillete Todos los días se hacen los ricos pasteles de carne, los ojaldrados y los esquisitos pema con arreglo al último figurín.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [179] EL CONDE de MONTECRISTO POR ALEJANDRO DUMAS su abuelo, no pienso que por eso se desbarate el casamiento; no lo creo del carácter de Mr. d'Espinar; tal vez conozca el sacrificio que yo he hecho por cumplir su palabra, calculará que Valentina es rica por su madre y por Mr. y Mad. de Saint-Méran, sus abuelos maternos, que la aman tiernamente, amor correspondido por parte de ella. Y bien merecen ser amados—dijo Mad. de Villefort—además van a venir a París dentro de un mes todo lo más; y Valentina, después de tal afrenta, tendrá que refugiarse, como lo ha hecho hasta aquí, al lado de Mr. Noirtier. El conde escuchaba complacido la voz contraria de estos amores propios heridos, y de estos intereses destruidos. Pero yo creo—dijo Montecristo después de un instante de silencio—y oспido perdón de antemano de lo que voy a decir—yo creo que si Mr. Noirtier deshereda a Mile. de Villefort por querer casarse con un joven a cuyo padre ha detestado, no tiene que echar en cara lo mismo al pobre Eduardito. Teneis razón, caballero—exclamó Mad. de Villefort con una entonación imposible de describir—eso es injusto, odiosamente injusto; ese pobre Eduardito tan nieto es de Mr. Noirtier como Valentina, y sin embargo, si Valentina no se casase con Mr. d'Espinar,

Mr. Noirtier la dejaría toda su fortuna; además, Eduardo lleva también el nombre de la familia, lo cual no impide que de todos modos Valentina sea tres veces más rica que él. El conde seguía escuchando con atención. —Mirad—dijo Villefort—mirad, señor conde, dejemos esas pequeñeces de familia; sí, es verdad, mi caudal aumentará la renta de los pobres, que son ahora los verdaderos ricos. Mi padre me habrá frustrado una esperanza legítima, sin razón; pero yo habré obrado como un hombre de gran corazón. Mr. d'Espinar, a quien yo había prometido esta suma, la recibirá, aunque para ello tuviera que imponerme las mayores privaciones. Sin embargo—repuso madame de Villefort volviendo a la única idea que murmuraba sin cesar en su corazón—tal vez sería mejor confiar este suceso a Mr. d'Espinar, y que volviese a dar su palabra. ¡Oh! ¡Sería una gran desgracia!—exclamó Villefort. LXI EL TELÉGRAFO.—EL JARDIN El conde de Montecristo no fué, como había dicho aquella tarde, a visitar el telegrafo; pero la mañana siguiente salió por la Barrera del infierno, tomó el camino de Orleans, pasó el pueblo de Linas sin detenerse en el telegrafo, que justamente en el momento en que pasaba el conde hacía mover sus largos y descarnados brazos, y llegó a la torre de Monthey, situada, como se sabe, sobre el punto más elevado de la llanura de este nombre. Al pie de la colina el conde echó pie a tierra, y por un pequeño sendero circular de dieciocho pulgadas de ancho, empezó a subir la montaña; así que hubo

llegado a la cima, se encontró detenido por un vallado sobre el cual los frutos verdes habían succedido a las flores sonrosadas y blancas. Montecristo buscó la puerta del jardinito, y no tardó en hallarla. Consistía esta en una especie de enrejado de madera, que rodaba sobre goznes de mimbre, y cerrada por medio de un clavo y de un bramante bastante grueso. En un instante quedó el conde enterado del mecanismo, y la puerta se abrió. Encontróse entonces en un jardinito de veinte pies de largo por doce de ancho, limitado un lado por la parte de cerca en la cual estaba colocada la ingeniosa máquina que hemos descrito bajo el nombre de puerta; y el otro por la antigua torre cubierta de musgo, de hiedro y de aleluis silvestres. Nadie hubiera creído al verla tan florida, que podría contar tantos dramas terribles, si uniese una voz a los oídos amenazadores que un antiguo proverbio apropiaba a las paredes. Recorriese este jardín siguiendo una calle de árboles cubierta de arena roja. Esta calle tenía la forma de un 8, y daba vueltas enlazándose de modo que hacía en un jardín de veinte pies un paseo de sesenta. Jamás fue honrada Forá, la risueña y fresca diosa de los jardineros latinos, con un culto tan misicioso y tan puro como lo era el que la rendían en este jardinito. En efecto; de veinte rosales que brotaban en el jardín, de cuyas hojas no había una que no llevase señal de las picaduras de los moscones, ni siquiera una planta que no estuviese dañada por los pulgones ó insectos que asolan y roen las plantas que nacen sobre un terreno húmedo, no era, sin embargo, humedad lo que faltaba a este jardín; la tierra negra como el lodo, el opaco follaje de los árboles, lo denotaban bien; por otra parte la humedad ficticia hubiera suplido pronto a la humedad natural, gracias a una especie de peque-

ño estanque redondo lleno de agua encenagada que había en uno de los ángulos del jardín, y en el cual permanecían continuamente sobre una capa de verdín, una rana y un sapo que sin duda por la contrariedad del humor se volvían continuamente la espalda en los dos puntos opuestos del círculo del estanque. Por otra parte, no se veía una yerba en la calle de árboles, ni un mal retoño parásito; y sin embargo, sería imposible cuidar con más esmero aquel jardín que su dueño, hasta entonces invisible. Montecristo se paró después de haber sujetado la puerta con su clavo y con su cuerda, y abrazó con una mirada toda la propiedad. De repente tropezó con un bulto, oculto detrás de una especie de matazal; este bulto se levantó dejando escapar una exclamación que denotaba asombro, y Montecristo se encontró enfrente de un buen hombre que representaba unos cincuenta años, y que recogía fresas, las cuales iba colocando sobre hojas de parra. Tenía doce hojas de parra y casi la misma cantidad de fresas. El buen hombre al levantarse estuvo a pique de dejar caer las fresas, las hojas y un plato que también tenía consigo. —¡Hola! Estais recogiendo fresa, ¡eh!—dijo Montecristo sonriendo. —Perdonad, caballero—respondió el buen hombre quitándose su gorra—no estoy allá arriba, es verdad; pero ahora mismo acabo de bajar. —Que no os incomode yo nada, amigo mío—dijo el conde—coged vuestras fresas si aún os queda alguna por coger. —Aún quedan diez—dijo el hombre, porque aquí hay once, y yo conte ayer veintuna; cinco más que el año pasado.—Pero no es extraño; la primavera ha sido este año muy calorosa, y ya sabeis que lo que las fresas necesitan es el calor. Ahí teneis por qué en

lugar de dieciseis que cogí el año pasado, tengo ese año, mirad, once cogidas, trece, catorce, quince, dieciseis, diecisiete, dieciocho, ¡oh, Dios mío! Me faltan tres; pues ayer estaban, caballero, ayer estaban, no me cabe duda, las conté muy bien. Nadie sino el hijo de la tía Simona puede habérmelas quitado; esta mañana me pareció haberle visto andar por aquí. ¡Robar en un jardín; no sabe él bien a lo que esto puede conducirle! —En efecto—dijo Montecristo—eso es muy grave, pero vos os vengareis del niño ese no ofreciéndole ninguna ni a él ni a su madre. —Seguramente—dijo el jardinero—sin embargo, es por eso menos desagradable... Pero os pido perdón de nuevo, caballero; ¡es tal vez algún jefe a quien hago esperar? E interrogaba con una mirada tímida al conde y a su frac azul. —Tranquilizaos, amigo mío—dijo el conde con aquella sonrisa que tan terrible y tan bondadosa sabía hacer, según su voluntad, y que esta vez no expresaba más que bondad—no soy un jefe que vengo a inspeccionar vuestras acciones, sino un simple viajero conducido por la curiosidad, y que empieza a echarse en cara su visita al ver que os hace perder vuestro tiempo. —¡Oh! Mi tiempo es escaso—repuso el buen hombre con una sonrisa melancólica.—Sin embargo, es el tiempo del gobierno, y yo no debiera perderlo; pero había recibido la señal que me anunciaba que podía descansar una hora—y miró hacia un cuadrante solar, pues de todo había en la torre de Monthey—ya veis, aún tenia diez minutos de que disponer; además, mis fresas estaban maduras, y un día más... Por otra parte, creíais, caballero, que los lirones melas comen? —¡Calle!... Pnes no lo hubiera creído—respondió